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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ АРХІТЕКТОРІВ В 

УМОВАХ ІНФОРМАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

Вища освіта має на меті виховання у студентів ЗВО професійної культури як форми 

організації свідомості фахівця, засвоєння відповідних цінностей із конкретної спеціальності з 

одночасним розвитком загальної освіченості. Професійна культура є однією зі складових 

культури особистості як члена суспільства, яка передбачає творче опанування та розвиток 

особистісних знань, володіння стратегією виконання завдань, розвиненість професійної 

інтуїції. Це передбачає формування сучасного наукового мислення та професіоналізму з 

урахуванням вимог інформаційного суспільства. 

Філософська категорія «культура» характеризує творчу діяльність особистостей, 

спрямовану на створення, збереження, розповсюдження, обмін і використання сукупності 

матеріальних і духових цінностей суспільства, які служать усебічному розвиткові самої 

особистості [1, с. 198]. Культура визначається, передусім, як удосконалення та 

самовдосконалення людини і суспільства (В. С. Біблер, С. І. Гессен, І. А. Зязюн, М. С. Каган, 

О. Ф. Лосєв, Ж. Марітен, Ж.-П. Сартр та ін.). Отже, людині слід виховувати культуру 

мислення, почуттів, поведінки тощо. Дослідники розуміють культурне зростання особистості 

передусім як отримання освіти.  

У педагогіці поняття культури розглядають як історично визначений рівень розвитку 

суспільства, творчих сил і здібностей людини, виражений у типах і формах організації життя 

та діяльності людей, їхніх взаєминах, створених матеріальних і духовних цінностях [6, 

с. 130]. Б. С. Гершунський вважає культуру вищим проявом людської освіченості та 

професійної компетентності [2, с. 83]. Культурологічна парадигма стверджує, що освітня 

система відображає простір культури. Вона передбачає формування в майбутніх фахівців не 

прагматичного інтересу до широкої освіченості, а прагнення самостійно розвивати ціннісні 

орієнтації, професіоналізм, домінантними складовими якого є креативність, висока 

моральність, духовність. Як зазначає І. А. Зязюн, освіта за своєю природою є 

культурновідповідною; освіта в системному відношенні ізоморфна культурі; сполучною 

ланкою освіти і культури є людина; мета сучасної освіти – людина культури [3, с. 34].  

Структура професійної культури фахівців характеризується сукупністю історично 

сформованих принципів, норм, правил і методів, які регулюють професійну діяльність 

людини. Професійною культурою виступає певна сукупність матеріальних і духовних 

цінностей, яка вироблена фахівцями відповідної галузі [7, с. 45-46]. Вона включає 

специфічний спосіб організації їхньої діяльності, ставлення цих людей до своєї роботи та її 

результатів, а також їхнє ставлення до себе, один до одного, до інших людей і до суспільства 

в цілому, зумовлені специфікою їхньої діяльності. 

Професійну культуру часто трактують як комплекс знань, умінь і навичок, опанування 

якими робить фахівця кожного конкретного напряму майстром своєї справи. Якщо загальна 

культура особистості відображає широту опанування ціннісного змісту духовної та 

матеріальної культури, міру залучення особистості до створення цінностей, готовність і 

здатність до їх продукування, то професійна культура показує прояв загальної культури у 

специфічних умовах професійної діяльності. 

Професійна культура проявляється у низці взаємопов’язаних компонентів: культура 

праці та виробництва (технологічна), психологічна, інформаційна, екологічна, правова, 

моральна, естетична, комунікативна культура тощо. Зокрема культура праці та виробництва 

включає соціально-економічні та техніко-технологічні підсистеми, в яких людина виступає 
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суб’єктом виробництва, тобто реалізує у своїй діяльності досвід і знання трудової діяльності 

попередніх поколінь.  

Провідними тенденціями сучасної архітектурної освіти є застосування особистісно 

орієнтованого підходу, гуманітаризація та гуманітаризація навчання, впровадження новітніх 

технологій. Її метою є не вузькопрофільна підготовка, а загальнокультурний, соціально й 

особистісно значимий безперервний розвиток творчого потенціалу, формування світогляду 

та ціннісних орієнтацій фахівця. 

Архітектура – галузь суспільної діяльності, яка належить як до матеріальної, так і до 

духовної культури. Архітектурна діяльність унікальна за своїм характером. Її можна 

розглядати як стрижневу базу комплексу професійних характеристик, соціальних механізмів, 

умов, засобів формування і розвитку професійної культури архітектора. Архітектурна 

діяльність як своєрідна соціально-виробнича система реалізує потреби суспільства в 

організації просторового середовища життя людини [4, с. 14-15].  

Професійна культура є продуктом і результатом навчально-виховної та професійної 

діяльності архітектора, а також розвитку його творчого потенціалу, постійного 

самовдосконалення. Професійна культура архітектора – це системне утворення, що є 

сукупністю професійних знань, теоретичних і практичних умінь і соціально значимих 

якостей особистості, які формуються у процесі освітньої, проектно-виробничої та 

соціокультурної діяльності [5, с. 159]. Формування професійної культури здійснюється в 

двох напрямах: розвитку професійної індивідуальності, тобто опанування комплексу 

професійно орієнтованих знань, умінь і навичок, і виховання особистості («професійна 

соціалізація»), тобто залучення майбутнього архітектора до соціокультурного досвіду 

професії та суспільства загалом, вироблення в нього комплексу якостей, сприятливих для 

розвитку професійної самосвідомості та творчої активності. Єдність двох цих напрямів 

визначає гармонійний розвиток особистості майбутнього архітектора [5, с. 159-160]. 

Дослідження, здійснені в галузі архітектурної освіти свідчать, що основою професійної 

підготовки архітектора є проектна діяльність. Оскільки проектування, проектна робота та 

здатність її організовувати, управляти нею є найбільш значущими в діяльності архітекторів, 

закономірним бачимо застосування у процесі їхньої підготовки проектного навчання. 

Підготовка архітекторів за такою технологією отримало назву наскрізного курсового та 

дипломного проектування. Основним принципом є комплексна система навчання, коли весь 

матеріал направлений на архітектурне проектування, навчання творчому методу архітектора, 

створення умов для засвоєння практичних умінь і навичок, необхідних для архітектора-

професіонала. При цьому виникає особлива психолого-педагогічна ситуація цілісного 

навчання, яка ґрунтується на міждисциплінарності, що передбачає інтеграцію отриманих 

знань, що актуалізуються в архітектурному задумі та синхронно впливають на студента у 

процесі творчої діяльності. Він опановує методи типологічного, функціонального, 

економічного й візуального аналізу, оцінювання та синтезу – прийоми компоновки цілісної 

системи архітектурного об’єкта. Таким чином, створюються передумови для успішного 

розвитку професійної діяльності в трьох підсистемах: освітній, проектно-виробничій і 

соціокультурній. Для цього необхідно забезпечити стійкий зв’язок завдань із суміжних 

дисциплінах за тематикою проектування. Усі кафедри регулюють свою діяльність шляхом 

обміну інформацією між педагогами різних дисциплін, реалізуючи прямі та зворотні зв’язки 

через об’єкт проектування.  

Педагогічними умовами формування професійної культури майбутніх архітекторів 

засобами проектної діяльності є: організація цілісного навчально-виховного процесу та його 

орієнтація на розвиток структурних компонентів професійної культури; структуризація 

змісту циклів професійної підготовки на основі наскрізного проектування в нерозривному 

зв’язку із засвоєнням загальнонаукових, загальнопрофесійних і професійно орієнтованих 

дисциплін; організація навчального процесу на основі продуктивної творчої роботи, спільної 

проектної діяльності студентів і викладачів; ініціації рефлексії особистісно-професійного 

розвитку; формування професійних якостей архітекторів на основі поєднання технічних, 



I Міжнародна науково-практична конференція «Конкурентоспроможність вищої освіти України в умовах інформаційного суспільства», Чернігів, 2018                                                                                                                                                                                                                                      
I International Research and Practice Conference «Сompetitiveness of higher educationof Ukraine  in the conditions of information society» Chernihiv, 2018 

521 
 

інформатичних, економічних, художньо-композиційних і містобудівних компетентностей 

шляхом посилення міждисциплінарних зв’язків; орієнтація освітнього процесу на 

опанування інформаційної, проектної та художньої складових професійної культури 

майбутніх архітекторів [4, с. 18]. Критеріями сформованості професійної культури 

архітекторів є такі: мотиваційно-цільовий (професійний інтерес, мотиви досягнення 

професійної культури); операційно-діяльнісний (інформатична та професійна 

компетентність); емоційно-комунікативний (емоційна стійкість, прояв етичних якостей, 

способи взаємодії та співпраці, потреба у професійному спілкуванні); оцінювальний 

(рефлексія, самооцінка).  

Практика свідчить, що проектна діяльність зміцнює міждисциплінарні зв’язки, сприяє 

наступності й інтеграції навчальних дисциплін, створює умови їх взаємодії та 

взаємодоповнення, що зумовлює формування в студентів професійної культури. У них 

виробляється виразний художній смак, професійна етика, досягають належного рівня 

художні здібності, розвивається фантазія, об’ємно-просторове мислення; виховуються 

особистісні якості; виникає стійка мотивація до освітньо-професійній діяльності та 

прагнення самовдосконалюватися. 

Отже, одним із найперспективніших шляхів формування професійної культури 

майбутніх архітекторів як системного утворення є застосування в освітньому процесі 

наскрізного курсового і дипломного проектування, яке інтегрує методологію архітектури із 

сучасними педагогічними технологіями і методами управління професійною підготовкою.  
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ПРОБЛЕМА ПІДХОДУ В РЕАЛІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНИХ МОВ  

В УНІВЕРСИТЕТІ 

 

Процеси глобалізації та інтернаціоналізації, розширення міжнародної співпраці 

зумовлюють необхідність здійснення іншомовної комунікації в різних сферах життя. 

Особливої актуальності набуває вивчення іноземних мов, а отже у багатьох країнах світу, в 

тому числі й в Україні, приділяється велика увага проблемам навчання іноземних мов. 

Сучасний фахівець постає перед необхідністю активного володіння іноземною мовою для 

того, щоб мати можливість висловлюватися й розуміти іноземну мову на слух, читати 

фахову літературу, здійснювати ділову переписку та ін.  

У зв’язку з цим багато людей, як у нашій країні, так і за кодоном, вивчають іноземні 

мови не лише в дитячому, а й у дорослому віці. Все більша кількість дорослих в Україні 

продовжують навчатися протягом усього життя, отримують другу та третю вищу освіту. 

Середній вік студентів вищих навчальних закладів зростає, а тому процес навчання 

іноземних мов у студентській аудиторії ВНЗ слід організовувати так само, як із працюючими 




